油价连跌对我国利大于弊

张有生



我国正大力推进经济结构调整和发展方式转变, 石油价格下跌有

利于推进能源结构调整,也为推进能源资源性产品价格改革带来契

机。不过,其负面影响也须引起警惕

从6月中下旬起至今,国际原油价格持续下跌,累计跌幅达25%,国内石油价格也随之陆续下调7次,对我国经济形势和能源发展产生一定程度的影响。

引发本轮国际原油价格下跌的因素较多:整体看,全球经济持续低迷导致国际机构纷纷下调今明两年经济增长预期是主因;主要产油国石油产量持续增加,石油供大于需是直接原因;美国退出量化宽松政策,美元持续走强,打压原油期货价格,以及交易商持续做空原油期货,也加剧石油价格的跌势。

国际油价持续下跌,对我国经济运行的影响总体偏向积极。我国年石油净进口规模超过3亿吨,如果全年平均进口油价每桶下跌10美元,就将节约210亿美元。如果考虑世界能源价格联动性,我国煤炭、天然气进口价格也有可能向低,将进一步带动我国能源进口成本下降,有利于降低企业燃料和运输成

本,增加企业利润。对居民而言,油价 降低可以减少出行成本,扩大其他领域 消费,对经济增长起到正向推动作用。 对国家石油战略储备而言,油价下跌为 增加原油战略储备提供有利的机会,能 够提高我国石油安全水平。

特别是,当前我国正大力推进经济结构调整和发展方式转变,石油价格下跌有利于推进能源结构调整。近两年,煤炭价格持续走低,而石油天然气价价格,而石油天然气价格,而石油大大,比价愈发不合理,影响企业利用油气等优质化石能源和农口,和价保持低位,会带动与其挂大大的国际天然气价格走低,有助我民产的国际天然气价格走低,有助我民产的

油价走低也为推进能源资源性产品 价格改革带来契机。我国深化资源性产 品价格和税费改革的重要目标,是建立 反映市场供求和资源稀缺程度、体现生态价值和代际补偿的资源有偿使用制度和生态补偿制度。但受经济承受能力、产品竞争力和民众支付意愿限制,能源价格改革过程比较缓慢。油价下跌既能带动能源价格整体走低,也有利市场化改革提供了契机。此外,低油价还有利于我国石油合作"走出去"。一般而言,在低油价时期,资源国更易倾向放下身段,可以增加我国开展国际能源合作的广度和深度。

但正如任何硬币都有两面,国际油价持续下跌对我国经济运行也将产生一 些负面影响,必须引起警惕:

首当其冲的是影响国内边际成本较高的石油天然气资源开发。我国东部老油田已进入中后期开发阶段,开发成本逐步提高,油价的持续下降会直接影响国内老油田生产与经营。而且,油价下跌压缩了石油企业利润空间。原油价格

下滑,虽使石油企业炼油板块成本随之下降,不过由于原油勘探开发板块的利润受到压缩,终端油品需求疲弱,国内"两桶油"交出的三季报并不耀眼。而且,油价连跌让成品油批发市场陷入困局,民营加油站零售利润大幅缩水,市场看跌气氛浓重,业者缩短操作周期,快进快出以降低操作风险。

再次,油价大幅下降还将动摇国际 "石油美元体系",原油出口国的"石油 美元"若出现逆流,意味着全球流动性 以及信贷评级问题会随之浮出水面,这 将间接给我国外贸及货币政策等带来 压力。

国际油价持续下降对我国经济和能源的影响程度,与下降的幅度、速度、持续时间等密切相关。总的看,利大于弊,我国要抓紧时机,趋利避害,推进我国经济和能源事业更好发展。

銭行 群众路线

严防会所歪风反弹

栾笑语

日前,各地出重拳整治会所歪风的消息引人关注。 广州市已经先后3次针对公园、历史建筑等公共资源中设立的私人会所展开排查清理,关停多个私人会所;不少地方的高档餐馆酒楼门可罗雀,纷纷降价,努力向平民化、大众化经营转型。经过了党的群众路线教育实践活动的"洗礼",会所歪风遭喊打、被狠刹,成果斐然。但也应看到,"四风"问题具有顽固性、反复性,要巩固已经取得的成果,还需始终保持高压态势,警惕问题隐身变种,严防会所歪风"打游击"。

对于某些人来说,会所的魅力无非有二。一是享受奢华,能显示"与众不同"的"特权地位",二是私密性强,违法乱纪的事情做起来更"方便"、"安全"。前者,是某些人忘记了自己的"公仆"本分;后者,则是思想上发生了根本性"病变",化公权为私利,把会所变成了"腐败场"。解决这些问题需对症下药。既要持续加强思想教育,明确党员干部没有凌驾于群众之上的"特殊待遇",不断清除"思想之弊",破除某些党员干部对会所的"迷恋心理";又要继续扎紧制度"篱笆",加强对"三公"经费的核查审计,有款必查、有应借助和强专项监督亦十分必要。纪检部门应借助社会各界的力量,明察暗访,将隐藏不同角落的私人会所、"内部会所"及时曝光,将其置于严密的监督之下。多措并举,将已经取得的成果切实巩固下来、不断扩大。

从更深层次上看,会所歪风的"根子"还是对公权力的约束力度不足,政府之手和市场之手职责界限不清,导致某些官员手伸得过长、干涉过多,为权力寻租、官商勾结留下了"灰色地带"。这就要求在严肃党纪国法、加强作风建设的同时,不断深化改革,进一步推动政府简政放权,明晰政府和市场的边界,从而彻底消除包括会所歪风在内的"四风"滋长的空间。



为考核"瘦身"点赞

宛诗平

福州市日前对各类考核检查项目进行全面清理规范,缩减达八成,大大减轻了基层和企业负担。福州市表示,今后开展考核检查活动,除中央明确规定必须开展的以外,必须严格按照公布保留的目录执行,未列入目录的一律停止。确需新设立市级考核检查项目,必须报请市委市政府批准。

按照往年经验,接近年终时,各种各样的考核检查工作会多起来。本来,年初定目标,年底组织考核评比,原本很正常,但是,有的地方搞年终考核,项目越列越多,要求越提越杂,声势越来越大,时间越拖越久。这些名目繁多的考核不仅令人眼花缭乱,其中更有以检查考核为名下去吃喝的,还有走马观花图个形式的。对此,有人讽刺道:"检查考核老一套,边嗑瓜子边闲聊,不访不问不探究,你好我好大家好。"

这样的检查考核在加大基层负担的同时,更让基层干群不胜其烦,还助长了被考核单位的投机取巧、铺张浪费等不良作风。因此,为考核检查"瘦身"符合实际,顺应民心,值得点赞。当然,清理规范检查考核,仅从内容上"瘦身"还远远不够,必须从指标设计、考核程序、组织实施等方面统筹考虑,方能收到实效

一是在指标设计上要精简,只定核心指标,不能 包罗万象,对那些导向不明确、非全局性的指标,不能 建取消,不能随意扩大检查考核指标范围。二是 考核的程序上要尽量简化,在保证考核质量的的无是 下,缩短考核时间,要善于把目标管理与地方党 委、政府重大事项督察问责相结合,把平时考评与 年终考核相结合,把公众评议与民主考核相结合, 使考核工作既认真又简便。三是在组织实施上要实 行一次性的"打包"考核,该撤销的要撤销,该合并 的要合并,避免一项工作一层一层、一级一级多次考 核、严格控制检查考核活动的数量和频率。



近日网络曝出广西一家房产商给当地政府部门、供电局、街道办等负责人的"送礼清单",直指"官商勾结"。这种"群发送礼"并非孤例,近期,南京、深圳等地接连有企业向官员"群发送礼"被曝光,表明顶风违纪现象在一些地方依然存在。"群发送礼"屡禁不绝,一个重要的原因是这些"人情礼节"以"群发""群收"形式进行。礼金支出不受约束,能走账,好报销,企业自身有"空子"可钻;而收礼者则多怀着法不责众的心理,甚至认为人情往来无关法纪。对此,有关部门必须严查。 (时 锋)

用法治锁住科研经费的"抽屉"

牛 瑾



我国迄今还没有一部关 于科研项目立项、审批、律, 导使用、监管责任的法律, 导致包括经费在内的各无法方面 科研管理工作暴露在无法台节 依的风险中。有必要告节"科 研上,有一环节,对研 经费"潜规则"上把法治锁 近日,中央纪委监察部网站刊发中央第十巡视组向中科院反馈的巡视结果,明确提到"科研经费管理使用方面违纪违法问题和国有权益损失问题比较突出,擅自改变科研用地用途搞经营性开发"。加上之前曝光的中国农业大学教授、中国和研经费2000余万元案,北京中医药大学原教授李澎涛、王新月弄虚作假套取国家专项资金案,山东大学刘兆平虚开发票骗取341余万元案,一时间科研经费的"潜规则"被翻上了台面。

则"被翻上了台面。 近年来,我国各级政府、高校、企业,都加大了对科研的投入。数据显示, 2013年国家财政科学技术支出达6184.9亿元,比上年增加584.8亿元,增长10.4%, 占国家财政支出的比重为4.41%。但必须 承认,我国科研的投入产出比并不高,科 研经费管理粗放混乱,技术创新不尽如人 意。很多高校和科研机构把申请项目、获 得科研经费作为业绩的重要标志,至于经

费用到何处、科研成果如何却监管不严。

这种导向让科研经费成了不少学者眼中的"磨僧肉"。

虽然许多科研机构针对上述乱象纷纷 出招,比如提高经费报销要求,严格管 控、细化科研经费支出事由,加强了对科 研经费使用的监督管理,取得了一定的效 果,但总体而言,管好科研经费这笔账, 还需要从法治层面给装经费的"抽屉"加 把锁。

制度之锁。
更关键的问题是,我国迄今还没有一

部关于科研项目立项、审批、经费使用、监管责任的法律,导致包括经费在内的各方面科研管理工作暴露在无法可依的风险中。而美国、英国等发达国家则有严格的、具体的法律监管着科研经费的使用,极大地压缩了造假、剽窃等违法违规行为的生存空间。正是由于建立了严格的发中,对此上,是由于建立了严格的人员才能够更好地将精力集中于创新科研、整个国家的创新水平和综合竞争能力才得以提高。所以,出台专个环节,应该是针对科研经费"潜规则"上的第二重锁。

监督是最好的保护,严管是最大的爱护。只有让科研工作纳入法治管理,相关从业人员树立明确的法律意识,才能让每一分科研经费都"用在刀刃上",产生最大的经济效益。只有从法治层面做好科研经费管理,把握好改革与法治、改革与发展的关系,才能让知识、技术等"智慧"要素在促进"中国制造"转型升级中发挥应有作用。

微议室 "防腐神曲"成本小效果好

"嗨,领导!听我给你说,别被眼前的利益迷惑!嗨,领导!听我给你说,想想咱,党旗下的承诺……"近日,河北省廊坊市安次区纪委创作的廉政歌曲《领导,你伤不起》走红网络,并被当地很多干部哼唱。许多网友称赞这首歌形象生动,堪称"防腐神曲"。

【微评】党的十八大以来,反腐败斗争和党风廉政建设取得显著成效。但党员干部并非身处真空中,要让其做到"清如水、明如镜",不仅要落实好各级党委的主体责任和纪委的监督责任,还要形成崇尚廉洁、反对贪污腐化的良好社会氛围,经常提醒官员自警、自重。这首"防腐神曲"以轻松诙谐的曲调和耳熟能详的形式,以奉劝、警示的形式表达了对违法乱纪行为的痛恨和对清廉者的赞许。此类宣传做法成本不大、效果很好,有助于倡导干部廉洁从政、恪守法纪,值得相关部门借鉴。

制度兜底让"生命无价"更坚实

碰上一些急救病人,医院全力去抢救,医疗费却找不到人来承担。曾经,这个令每家医院都头疼的事情,如今有了"答案"——由"应急救助基金"来"埋单"。日前,河南省出台了《河南省疾病应急救助制度实施办法》,并要求自公布之日起实行。

【微评】在抢险救灾等紧急时期,医疗战线救助生命时历来都不会讲价钱,各级政府也都尽力"兜底",赢得了全社会的敬意和拥护。生命是最宝贵的,这样的做法可以延伸到平时。在一个充满温情的社会,医院和医疗工作者都应该将赦死扶伤放在首位。至于患者出现赖账、欠账等行为,应该通过更为完善的制度设计予以解决应对。为解决贫困家庭和特殊群体的医疗费用难题,河南等地进行了一些探索,虽然还要在具体操作中检验具体效果,但此类做法所展现的"以人为本"理念值得表扬,还从制度层面给医院解除了后顾之忧。

全城吃面"彰显全民爱心

年仅两岁的孩子不慎跌入汤锅重度烫伤,高额的治疗费用让湖北荆州经营小面馆的陈军杨夫妇一筹莫展。当地百姓得知后纷纷伸出援手,"全城吃面"帮助这一异地务工的家庭筹集资金,迄今已达38万余元。很多市民吃完面后不让找零,也有不少市民放下了钱就走了。

【微评】"小饭碗"连着"大慈善",这样的新闻总是令人眼眶一热、分外感动。平凡的人们有着自己朴素的美德,草根的嘉言懿行尤须充分挖掘,汇聚成社会主义核心价值观的潮流。与其说民众是在"吃面",倒不如说是他们在用行动构建一个充满爱心的社会。"爱人者,人恒爱之"。哪怕是最普通的个体,只要携手同心,也能聚沙成塔,构建起社会慈善最庞大的根基。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画,来稿请发至:mzjjgc@163.com。

本版编辑 张 伟 马洪超